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Lezingen door de week | Maandag 5 juni (Pinkstermaan-
dag) Handelingen der Apostelen 19, 1b-6a en Johannes 14, 15-17 
of Tobit 1, 1a.2; 2, 1-9 en Marcus 12, 1-12 • Dinsdag 6 juni: Tobit 2, 
10-23 en Marcus 12, 13-17 • Woensdag 7 juni: Tobit 3, 1-11.24-25 en 
Marcus 12, 18-27 • Donderdag 8 juni: Tobit 6, 10-11a; 7, 1.9-17; 8, 
4-10 en Marcus 12, 28b-34 • Vrijdag 9 juni: Tobit 11, 5-17 en Mar-

cus 12, 35-37 • Zaterdag 10 juni: Tobit 12, 1.5-15.20 en Marcus 12, 
38-44 • Zondag 11 juni (Heilige Drie-eenheid) Exodus 34, 4b-6.8-
9 – Tweede Brief aan de Korintiërs 13, 11-13 – Johannes 3, 16-18.
Eucharistie op radio | 4 juni, 10 uur, VRT Radio 1: Pinkste-
ren vanuit de Onze-Lieve-Vrouwekerk in Kortrijk.
Eucharistie op tv | 4 juni, 11 uur (!), VRT één: Pinksteren 

in Eurovisie vanuit de Sint-Servaasbasiliek in Grimbergen. De 
zang wordt verzorgd door Cantorij Sint-Cecilia, Basaltes en 
Dako  onder leiding van Maggy De Ridder en door het Grego-
riaans Abdijkoor onder leiding van Gereon Van Boeschoten. Ka-
miel D’Hooge bespeelt het grote orgel, Adrien Fauconnier het 
koororgel.

commentaar bij de zondagslezingen a-jaar

—  Luc Devisscher —

De Geest keert weerom
Op Pinksteren zijn twee lezingen – die uit het evangelie van Johannes en die uit de Hande-
lingen van de Apostelen – elk jaar dezelfde. Het evangelie is bovendien een herneming van 
de Tweede Paaszondag of Beloken Pasen, zij het dan in een ingekorte versie. Over de af-
wezige Tomas wordt met Pinksteren met geen woord gerept. Deze commentaar herneemt 
beknopt wat elders al aan bod kwam.
Evangelie • De leerlingen sloten zich op in hun verblijfplaats te Jeruzalem. Ze zijn bij el-
kaar, na de paassabbat, de avond van de eerste dag van de week, de zondag. De luiken zijn 
dicht. Ze zijn bang voor de joodse leiders. In weerwil van gesloten deuren komt Jezus bin-
nen en gaat in hun midden staan. Zijn eerste woord is „vrede”. Hij toont hun zijn handen 
en zijde. De leerlingen twijfelen niet en zijn vol vreugde bij het zien van de Heer. Jezus 
herhaalt de vredeswens en stuurt de leerlingen uit, net zoals de Vader Hem heeft gezon-
den. Ze worden toegerust met de Heilige Geest en krijgen volmacht om zonden te verge-
ven. In afzondering wedervaren de leerlingen Pasen zowel als Pinksteren.

Alles speelt zich binnenskamers af. Voor niemand van buiten toegankelijk. In het evan-
gelie van Johannes is dat de eerste keer na de opstanding dat Jezus zich laat zien aan de 
leerlingen. De littekens van de kruisspijkers en de lansopening in zijn zijde zijn nog dui-
delijk zichtbaar. Ook de wonden van het verraad en de verloochening zullen nog niet zijn 
geheeld. Toch maakt Jezus zijn leerlingen geen enkel verwijt. Met vrede herstelt de verre-
zen Heer de verhoudingen. Die kracht tot vergeven geeft Hij door aan zijn leerlingen. Vre-
de en verzoening komen op deze Paas- en Pinksterdag op één lijn. De gemeenschap met 
de Heilige Geest blaast de gesloten deuren open en de leerlingen worden eropuit gestuurd 
die vrede en verzoening voort door te geven. De afwezige Tomas zal hen daarin later ver-
voegen. En wij? Die er toen ook niet bij waren?
Lezing uit Handelingen • Ook in deze lezing bevinden de leerlingen zich in een huis in 
Jeruzalem. Hier evenwel sloten ze zich niet af van de wereld. Integendeel, ze komen bijeen 
om het joodse pinksterfeest te vieren. De twaalf zijn voltallig. Immers, de kersverse apos-
tel Mattias is erbij. Natuurlijk zijn er ook vrouwen van de partij, zoals Maria, de moeder 
van Jezus. En ook nog diens broers (zie Handelingen 1).

Daar en dan gebeurt het: uit de hemel komt een geluid als van een hevige windvlaag. 
Het vult het hele huis. Geraas en wind zijn aloude symbolen van Gods ongrijpbaarheid. Er 
verschijnen vuurtongen die zich op ieder van hen neerzetten. Op deze pinksterdag onder-
gaan alle aanwezigen een wedervaring waarbij horen en zien vergaat. Het vreemde ver-
schijnsel heeft als effect dat ze vol geraken van de Heilige Geest en daardoor in een andere 
tongval beginnen te praten. Wanneer de Geest komt, palmt Hij volledig in. Hij wordt een 
radicale bezetenheid in mensen. De scène speelt zich binnenskamers af. Enkel de lezer is 
getuige. In Jeruzalem is nog geen gehoor. Het ‘jabedabedoe’ werkt echter aanstekelijk en 
zoekt zich onvermijdelijk een weg naar buiten.

Als in de stad het rumoer wordt opgevangen, ontstaat er verwarring. De sprekers spre-
ken één taal, maar de toehoorders horen ieder hun eigen landstaal. Geen onbegrijpelij-
ke bewoordingen meer, maar een taal die iedereen begrijpt: klaar, duidelijk en luid. Het 
‘spreken in tongen’ is overgegaan in een ‘spreken in talen’. Joden uit alle volkeren onder de 
hemel maken mee hoe de vroege Kerk uitbreekt en een niet te stuiten uitbreiding neemt. 
Laat die Geest ook maar over ons komen.
Lezing uit Paulus • „Niemand kan zeggen dat ‘Jezus de Heer’ is dan door de Heilige 
Geest”, schrijft Paulus aan de Korintiërs. In die zin is er maar één Geest, ook in Korinte. 
En zoals er één Geest is, zo ook één Heer en één God. Drievuldigheid in één adem. Die ene 
Geest is geen eenheidsworst. Het is een spiritus sanctus die gekenmerkt wordt door veel-
voudigheid.
Wat voor de Heilige Geest geldt, is ook zo voor het lichaam van Christus. De leden ervan 
– de christelijke gemeenschappen – vormen één geheel. Ze zijn gedoopt tot één enkel li-
chaam en drinken overal ter wereld van dezelfde Geest. Dus ook binnen onze eigen pasto-
rale eenheid of zone. Ja, toch? 

• De commentaren op de Schriftlezingen zijn op Twitter te volgen via @DevisscherLuc 
• Reacties welkom via luc.devisscher@ccv.be

EERSTE LEZING
handelingen der apostelen 2, 1-11

Toen de dag van Pinksteren aanbrak, waren allen bijeen 
op dezelfde plaats. Plotseling kwam uit de hemel een ge-
druis alsof er een hevige wind opstak en heel het huis waar 
zij gezeten waren was er vol van. Er verscheen hun iets dat 
op vuur geleek en dat zich, in tongen verdeeld, op ieder van 
hen neerzette. Zij werden allen vervuld van de heilige Geest 
en zij begonnen te spreken in vreemde talen, naargelang de 
Geest hun te vertolken gaf.

Nu woonden er in Jeruzalem joden, vrome mannen die af-
komstig waren uit alle volkeren onder de hemel. Toen dat 
geluid ontstond, liepen die te hoop en tot hun verbazing 
hoorde iedereen hen spreken in zijn taal. Zij waren buiten 
zichzelf en zeiden vol verwondering:

„Maar zijn al die daar spreken dan geen Galileeërs? Hoe 
komt het dan dat ieder van ons hen hoort spreken in zijn 
eigen moedertaal? Parten, Meden en Elamieten, bewoners 
van Mesopotamië, van Judea en Kappadocië, van Pontus en 
Asia, van Frygië en Pamfilië, Egypte en het gebied van Libië 
bij Cyrene, de Romeinen die hier verblijven, joden zowel als 
proselieten, Kretenzen en Arabieren, wij horen hen in onze 
eigen taal spreken van Gods grote daden.”

TWEEDE LEZING
eerste brief aan de korintiers  

12, 3b-7.12-13

Broeders en zusters,
Niemand kan zeggen: „Jezus is de Heer”, tenzij door de hei-
lige Geest.

Er zijn verschillende gaven maar slechts één Geest. Er zijn 
vele vormen van dienstverlening, maar slechts één Heer. Er 
zijn allerlei soorten werk, maar er is slechts één God, die al-
les in allen tot stand brengt. Maar aan ieder van ons wordt 
de openbaring van de Geest meegedeeld tot welzijn van al-
len.

Het menselijk lichaam vormt met zijn vele ledematen één 
geheel; alle ledematen, hoe vele ook, maken tezamen één li-
chaam uit. Zo is het ook met Christus. Wij allen, joden en 
Grieken, slaven en vrijen, zijn immers in de kracht van één 
en dezelfde Geest door het doopsel één enkel Lichaam ge-
worden en allen werden wij gedrenkt met één Geest.

EVANGELIE
johannes 20, 19-23

In de avond van de eerste dag van de week, toen de deuren 
van de verblijfplaats der leerlingen gesloten waren uit vrees 
voor de joden, kwam Jezus binnen, ging in hun midden 
staan en zei: „Vrede zij u.” Na dit gezegd te hebben, toonde 
Hij hun zijn handen en zijn zijde. De leerlingen waren ver-
vuld van vreugde toen zij de Heer zagen.

Nogmaals zei Jezus tot hen: „Vrede zij u. Zoals de Vader Mij 
gezonden heeft, zo zend Ik u.”

Na deze woorden blies Hij over hen en zei: „Ontvangt de 
heilige Geest. Als gij iemand zonden vergeeft, dan zijn ze 
vergeven, en als gij ze niet vergeeft, zijn ze niet vergeven.”
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